

LA POLÍTICA

VUELVE LA AGITACIÓN

Nuevamente se ha agitado la política. Después de la turbonada de los días pasados vino el cansancio, y aun cuando no dejaba de hablarse de todo, se hacía sin calor, sin poner apenas atención en los rumores y anuncios, hasta anoche que, con motivo de haberse reunido los ministros en la Presidencia con el jefe del Gobierno, volvieron a encrespase las aguas políticas y a precipitarse las mismas conversaciones que se conocían.

La resultante de todo es que no ha desaparecido la incertidumbre y que la desorientación es general.

Los ministros en la Presidencia

Próximamente a las siete y media de la tarde empezaron a llegar ayer los ministros a la presidencia del Consejo. Poco después se hallaban reunidos todos, excepto el ministro de la Gobernación, con el presidente del Consejo.

La reunión duró una hora. En el mundo político despertó gran curiosidad.

Los ministros, cuando fueron preguntados por los periodistas, se mostraron reservados o indicaron asuntos de escaso interés como temas de los que habían tratado mientras estuvieron reunidos.

El ministro de Hacienda dijo que había ido a la Presidencia para hablar con el conde de Romanones sobre un asunto azucarero y otro de lo Contencioso.

El de Fomento para despedirse, porque anoche marchó a Haro.

El de Estado para tratar algo de Marruecos y de sus afortunadas gestiones para que se levantase la detención en la frontera francesa de 400 vagones con naranja española.

El general Luque y el ministro de Gracia y Justicia para detalles de su departamento y quizás sobre la ley de Jurisdicciones.

El ministro de Marina para pormenores de un proyecto de escuadra.

Otras informaciones que recogen los periódicos de la mañana atribuyen más importancia a la reunión, asegurando que en ella se trató de los asuntos políticos de actualidad y de la concesión de gracias que habían de someterse hoy a la aprobación del Monarca.

La presidencia del Congreso

Se asegura que los ministros trataron anoche de la presidencia del Congreso.

El conde de Romanones, a quien preguntaron los periodistas, lo negó.

«No hay seguramente nadie—dijo—que en estos momentos desee más que yo la inmediata apertura de las Cortes.

Estoy impaciente por encontrarme allí y por que cese toda esta excitación y nerviosidad política que no tiene razón de ser, ni justificación de ninguna clase.

En cuanto a la presidencia del Congreso, eso que parece un acertijo, ya se desdiciará en el momento oportuno.»

Le preguntó un periodista si ya se ha desistido de la candidatura del Sr. Azcárate.

«El Sr. Azcárate—contestó—no acepta la presidencia del Congreso.

«Decían que aunque no aceptase, se le votaría.

«Nunca he pensado en semejante cosa, que tendría toda la traza de una comedia—replicó el conde de Romanones.

Un periódico conservador, «El Universo», dice:

«Entre los candidatos que hay para la presidencia del Congreso, el que más probabilidades tiene de conseguirla es el señor Villanueva, pues ahora resulta que es el candidato del Gobierno.

El papel Gasset dió ayer un bajón terrible, principalmente anoche, después de la reunión de ministros.

Los monteros están cada día más farucos en defensa de la del Sr. Barroso.»

«Con que usted va a ser el presidente del Congreso?—le preguntó.

«¿Quién le ha dicho a usted eso?

«Pues se asegura que en la reunión que acaban ustedes de celebrar en la Presidencia se ha tomado ese acuerdo.

«No hay tal cosa. Lo único que hemos hecho ha sido cambiar impresiones acerca de lo que dicen los periódicos sobre ese asunto, pero nada más.»

Romanones y García Prieto

Hablando de la conferencia que celebraron ayer los señores conde de Romanones y García Prieto, dice «El Imparcial»:

«De su nombre (del Sr. García Prieto) se ha venido usando y abusando, unas veces para considerarle candidato a la presidencia del Congreso y otras a la del Consejo. Ambos supuestos eran totalmente equivocados.

Ayer hablaría el marqués de Alhucemas al ser preguntado por el conde de Romanones, y suponemos, dado su franco carácter, que daría su opinión, no sólo en la cuestión presidencial, si que en otras de más honda trascendencia que fué consultado.

Es de suponer que ratificase su antiguo propósito de prestar leal concurso al Gabinete, y en cuanto a la presidencia del Congreso, creemos que no ocultaría su inclinación hacia el nombre que con más insistencia viene sonando, si bien manifestaría que, en último caso, el candidato que todos sus amigos votarán es el que el Gobierno designe.

Aparte esto, creemos, en efecto, como ha dicho el conde de Romanones, que en la entrevista dominó una íntima cordialidad.»

Programa parlamentario

Como ya hemos dicho, está resuelto por el Gobierno que la primera sesión del Congreso se levante en señal de duelo por la muerte del Sr. Moret.

Al día siguiente se verificará la elección de presidente y de vicepresidente segundo, en la vacante que ha dejado el Sr. Rosales.

El día 26, además de los discursos del vicepresidente del Sr. Aura Boronat y del conde de Romanones, se señalará orden del día.

El primer día hábil se leerán el proyecto de ley de Jurisdicciones y los Presupuestos.

Inmediatamente será aceptado, si se plantea, el debate político en el Congreso y en el Senado, simultáneamente.

Se dedicarán dos horas al debate y a interpellaciones.

En la alta Cámara comenzará a discutirse en seguida el proyecto de Mancomunidades.

El Consejo del lunes

A este Consejo se concede mucho interés, porque en él se abordarán las cuestiones políticas pendientes y se designará el candidato del Gobierno para la presidencia del Congreso.

Llevarán el ministro de Marina el proyecto de escuadra para que quede ultimado y el ministro de Gracia y Justicia los términos de la reforma de la ley de Jurisdicciones.

Otras noticias

En el ministerio de la Guerra han negado rotundamente que se haya pensado en mandar nuevas fuerzas a Melilla, careciendo, por consiguiente, de exactitud la noticia telegrafiada por algunos correspondientes de que en breve la división reforzada marchará a ese destino.

Con las fuerzas que existen ahora en Melilla hay cuanto se necesita para hacer frente a las atenciones normales.

Caracterizados conservadores han manifestado que no es exacto que el señor Maura haya pensado reunir las minorías del partido en las dos Cámaras antes de que el Parlamento reanude sus tareas.

Han sido designados candidatos ministeriales a diputados a Cortes por los distritos de Castrojeriz y Las Palmas, respectivamente, los Sres. Martínez del Campo y Argente.

Por el primero de dichos distritos luchará también el Sr. Crespo de Lara, conservador.

El conflicto balcánico

La diplomacia francesa en la cuestión de Oriente

Paris 16.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Pichon, contestando esta tarde en la Cámara de los Diputados a una interpellación sobre nuestra política en la cuestión balcánica, explicó cómo la diplomacia francesa se ha esforzado constantemente en mantener el concierto europeo y la paz general, y lo ha logrado, dando satisfacción a las legítimas aspiraciones de varias nacionalidades y haciendo que se desistiese de conquistas territoriales.

Continuaremos—añadió el ministro—esforzándonos, de acuerdo en absoluto con nuestros amigos y nuestra aliada, en resolver pacífica y equitativamente las dificultades que se presentaren en lo sucesivo.

La Cámara aprobó por aclamación las declaraciones del Sr. Pichon.

La conferencia de la paz.—Italia y Grecia

Paris 17.

El lunes próximo se reunirá la conferencia de la paz en el palacio de Saint James.

La primera conferencia será consagrada a las formalidades de rúbrica.

La discusión de las cuestiones sometidas a su deliberación, no dará comienzo hasta el martes.

El gobierno griego, según comunican de Atenas, se muestra muy preocupado por las declaraciones del marqués de San Giuliano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, quien ha dicho que su gobierno no cederá nunca en la cuestión del Epiro ni en lo relativo a la frontera proyectada para el Norte de Grecia. El marqués de San Giuliano ha llegado a afirmar que Italia está decidida a ir a la guerra antes que ceder en ninguno de estos dos puntos.

La preocupación del gobierno griego es aún mayor, porque la concentración de las tropas italianas, que dió comienzo con pretexto de la cuestión de Escutari, continúa, y en la actualidad, el gobierno italiano tiene 40.000 hombres en pie de guerra.

CONVENIO ENTRE ESPAÑA É ITALIA

La «Gaceta» publica hoy la siguiente declaración entre España é Italia estableciendo un régimen de igualdad en Marruecos (zona de influencia española) y Libia.

«El Gobierno real de España y el Gobierno real de Italia se han puesto de acuerdo para expresar su mutua intención de no suscitar recíprocamente ningún obstáculo para la realización de cuantas medidas juzguen oportuno establecer, España en su zona de influencia en Marruecos, é Italia en Libia.

Igualmente se han puesto de acuerdo respecto a que el trato a que se refiere la declaración franco-italiana, fechada en París el 28 de Octubre de 1912, sea análogamente reconocido, é España en Libia y é Italia en Marruecos (zona de influencia española); de suerte que el mismo trato de favor que en Marruecos y en Libia se conceda por una y otra parte a los nacionales, é los productos, é los establecimientos, é las empresas de cualquier tercer Estado, sea adquirida inmediatamente por la otra potencia signataria del presente acuerdo.

Hecho en Roma, por duplicado, el 4 de Mayo de 1913.—Firmado: R. Piña y Millet.—Firmado: A. de San Giuliano.»

BARCELONA

Dos patronos heridos.—La colonia cubana

Barcelona 17.

Un huelguista cesterero ha disparado un revólver contra un dueño de cestería.

El suceso ocurrió en la calle de San Pedro.

Resultó el patrono con quemaduras en el rostro por el fogueo, pero no le hirió el proyectil.

Detenido el agresor, manifestó que e individuo de la comisión de huelga de cesteros y que estaba enojado con el agredido porque utiliza esquiroles en su establecimiento.

En una barbería de la calle de la Cruz Cubierta han cuestionado un mancebo y el patrono sobre asuntos del trabajo.

El mancebo acometió con una navaja barbera al patrono, causándole una lesión grave.

Fué detenido el agresor.

Para el día 20 del actual está organizando la colonia cubana de Barcelona una gran solemnidad para conmemorar la proclamación de la República cubana.

Entre los actos que se preparan figuran un gran banquete y otro por la noche, é asimismo asistirán el cónsul general y las autoridades.

EL CANAL DE ISABEL II

Por real decreto del ministerio de Fomento, que hoy publica la «Gaceta», se ha aprobado el proyecto de embalse en Puentes Viejas, cuyo presupuesto de ejecución material asciende á 3.328.624'92 pesetas, y se autoriza la ejecución de las obras por el sistema de administración.

Entre las prescripciones que se indican en el decreto figuran la redacción de un proyecto para el saneamiento de Buitrago, depurando las aguas pluviales y las negras, y de otro de embalse de aguas claras en la cuenca de Guadalix ó en la del Lozoya.

El plazo de ejecución de las obras será de seis años.

También se aprueba el proyecto de canal entre las presas de Puentes Viejas y el Villar, cuyo presupuesto de ejecución material asciende á 686.776'21 pesetas y el de contrata con la prescripción de redactar un presupuesto reformado para cubrir el canal en los trozos, en trinchera y viaductos.

MARRUECOS

Desvaneciendo un rumor.—Agitación entre los cabileños

Tanger 17.

En Marraqués y otras poblaciones del Imperio, han estado circulando estos días rumores de haber sido proclamado en el Garb un nuevo sultán.

Para desvanecer estas noticias el sultán, Muley Yusef, ha mandado leer en las mezquitas una carta suya. En ésta anuncia que el supuesto sultán del Garb es sencillamente el jalfi Muley Mehdi, nombrado por el mismo soberano para que le represente en Tetuán y en el Norte de Marruecos.

Se observa cierta agitación entre las tribus de Cayass, Tsud y Breness, ha llegado al territorio que ocupan un jefe, enviado por el pretendiente El Hiba.

DE PALACIO

CUMPLEAÑOS DE S. M. EL REY

POR LA MAÑANA

Esta mañana á primera hora se celebró en el Salón de Tapices la misa, en la que D. Alfonso hizo la tradicional ofrenda de las 28 monedas de oro, una más de los años que cumple.

A la misa asistieron todas las personas de la Real Familia y la alta servidumbre de Palacio.

Actuó en el Santo Sacrificio el Obispo de Sión, asistido de los capellanes de honor Sres. Manzano, Zaragüeta y Alvarez.

Con el Rey estaban, como grande de guardia el duque de Plasencia, el Gobierno en pleno y los Infantes Isabel, Luisa, Beatriz, Carlos, Alfonso y Fernando.

Recepciones

SENADO

A la hora señalada (dos y media de la tarde) llegó a la plaza de la Armería la comisión del Senado que iba a felicitar a Su Majestad.

La comisión fué en carrozas de gala de la alta Cámara, escoltada por fuerzas de lanceros.

En los coches iban el presidente del Senado y los secretarios Sres. Ranero y García Molinas, y los señores que componían la comisión: conde de Albos, Barzanallana, Benayas, Conces, Fernández Lora, Mellado, Obispo de Jaca, Prast, Sanz y Escartín y Sánchez Albornoz.

En la puerta principal del regio alcázar se unieron a la comisión del Senado un gran número de senadores.

Los Reyes recibieron a la comisión de la alta Cámara en el salón del Trono.

Su Majestad vestía uniforme de gala de capitán general, ostentando sobre el pecho el Toisón de Oro y la banda del Mérito Militar roja.

Acompañaban al Monarca el marqués de la Torre, los grandes de España de servicio, el general Aznar y los jefes de su Cuarto Militar.

El Sr. Montero Ríos leyó el siguiente discurso:

«SEÑOR:

Pocas veces, quizá ninguna, ha venido el Senado a ofrecer al Rey sus homenajes al impulso de tan diversos motivos como los que hoy le animan ante vuestra presencia soberana. ¡Tantos y tan trascendentes han sido los sucesos que en estos días se acumularon sobre la nación española y su Rey! La conmemoración de vuestro natalicio es una fecha que nunca podrá encerrarse en las intimidades del hogar, porque en ella siempre se ha de interesar la nación entera, que tanta parte toma en las dichas como en los dolores de la Real Familia, y que tanto admira y tanto ama, por sus virtudes y por su belleza, á las egregias damas, una de las que lleva además su frente ceñida con la diadema del dolor.

El crimen, por otra parte, que tanto nos espantó hace pocos días, nos hizo ver el gravísimo peligro de que habíamos estado amenazados, y la Providencia quiso que, en compensación de aquel terrible accidente, hubiera de sobrevenir el grandioso espectáculo que ofreció al mundo vuestra presencia en la capital de la nación vecina, y la admiración y el entusiasmo delirantes que el esforzado corazón de un valiente produjo en las almas de un pueblo amante de lo bello y de lo grande.

Mas sea cualquiera el juicio que cada cual forme de tantos y tan trascendentes sucesos últimamente ocurridos, es imposible que éstos dejen de evocar en nosotros recuerdos de pasadas grandezas.

Busquemos en estos recuerdos fuerzas y alientos para orientar bien las circunstancias todas con que contamos, no sólo respecto al nuevo mundo, sino también en la vieja Europa.

¡Ojalá llegue pronto el día en que, aprovechando en su beneficio sus eminentes estadistas las circunstancias que rodean á nuestra nación, tenga la noble España la dicha de salvar, con su intervención en los conflictos de las naciones, la paz del mundo!

El Senado pide al cielo que esta nueva vida surja hermosa y grande en el reinado de V. M.»

Su Majestad el Rey contestó leyendo el siguiente discurso:

«SEÑORES SENADORES:

Los sentimientos diversos que la fiesta de hoy hace brotar en mi Real familia y en la nación entera, y cuyo impulso os trae también á vosotros hasta las gradas del Trono, son base firme de las esperanzas que el Senado enlaza á sus fervientes felicitaciones, por mi tan agradecidas.

Solemnidad que conmemora el día en que, con la existencia, recibí la augusta misión de regir este noble país; júbilo por la guarda especial de que la Providencia recientemente me hizo objeto, satisfacción por haber conseguido, satisfacción por haber conseguido nuevamente la fidelidad de las entusiastas simpatías que del otro lado de los Pirineos me acompañaron desde los comienzos de mi mayor edad; admiración hacia las Reinas que con su ternura me confortan en el cumplimiento del deber; todo se junta para levantar vuestro ánimo y el mío á perspectivas de ventura.

Entre ellas, el Senado apetece la de que nuestra patria, renovando pasadas grandezas, contribuya cada vez más á la obra de la paz general, de la que fué siempre España resuelta y desinteresada mantenedora.

A tal empresa, contando con la alta cooperación de vuestras luces, perseveraré en consagrar mis desvelos, cierto de responder al voto de mi pueblo y al destino que por la Naturaleza y la Historia le fué trazado así en el Continente donde se asienta el patrio solar como en aquel otro abierto un día por el generoso esfuerzo español.»

EL CONGRERO

En la misma forma que la del Senado, llegó poco después á Palacio la comisión del Congreso.

Formaban ésta el vicepresidente de la Cámara, Sr. Aura Boronat; los secretarios Sres. Arias de Miranda y conde de Santa Engracia, y los diputados Sres. Aparicio, Avila, Bergamín, Buendía, Cid, Cobian y Fernández de Córdoba (D. E.), García de Leániz, Gullón, Igual, Irazo, Isasa, Montes Jovellar, Novales, Ortuño, Poggio, Ramos, Redonet, San Luis (conde de), Sáenz de Quejana, Sala, Silveira (D. J.), Torrelaguna, Urzáiz y Velasco (barón de).

En el zaguan de la puerta de Palacio se unieron á la comisión un gran número de diputados, subiendo todos juntos á la regia cámara.

El Sr. Aura Boronat leyó el siguiente discurso:

«SEÑOR:

De nuevo llega el Congreso de los Diputados á las gradas del Trono para rendir calurosos homenajes de felicitación á Vuestra Majestad.

Siempre son gratos para los representantes de la nación estos actos: lo son todavía más hoy, en que España entera se siente conmovida de legítimo orgullo al ver que no es ella sola la que hace justicia á su Rey, los clamorosos vítores y las explosiones de ferviente simpatía con que Vuestra Majestad ha sido acogido por un pueblo amigo, que es también nuestro hermano, y al cual se han asociado todos los hombres generosos, pueban que los corazones se unen para enaltecer el valor y la nobleza de V. M., personificación de nuestra gloriosa España.

Nuestro patriotismo se ha exaltado durante la breve ausencia de Vuestra Majestad. Le hemos seguido paso á paso, y está cierto, Señor, de que todas las alegrías y todas las satisfacciones por Vuestra Majestad sentidas han llegado hasta el alma de la nación.

El Congreso ve con júbilo que se ha desbordado nuestro espíritu llegando hasta el corazón de Europa. Por reconocimiento universal somos parte integrante, nunca hemos dejado de serlo, de la unidad moral civilizadora, formando con ella la solidaridad de los pueblos cultos que exige á cada uno, so pena de segura decadencia, su constante esfuerzo y su obra diaria.

Ventura y grande es para nosotros el contemplar, ya hecha realidad, lo que fué siempre para algunos sólo esperanza.

Bajo la Monarquía y bajo el reinado de Vuestra Majestad, España está segura de sí misma y de sus destinos futuros. Compenetrado el Trono y el pueblo no habrá sacrificio exigido para la defensa del territorio que no se imponga, ni clamor justo que no pueda ser atendido, ni obra digna de una nación libre que no pueda ser realizada.

En el amor á España halla Vuestra Majestad su admirable valor, su abnegación y su desinterés. Vuestra Majestad tiene derecho á esperar que cada uno de nosotros y todos juntos, ofrezcamos el mismo ejemplo. Dichosos los Reyes que escuchan estas felicitaciones de los representantes de su pueblo, sin que nadie, en justicia, las tilde de lisonja.

Que el Cielo dilate los días de Vuestra Majestad y colme de bendiciones su feliz hogar en el cual se retratan las nobles virtudes de la familia española. Que El guarde á S. M. la Reina doña Victoria, por su bondad y por su hermosura, dos veces adorable; á los Príncipes, vuestros egregios inocentes hijos; á vuestra augusta madre por tantos títulos ilustre, Su Majestad doña María Cristina, y á toda la Real Familia.

El Congreso de los Diputados, señor, condensa su aspiración diciendo: Sea Vuestra Majestad por muy largos años el Rey de una Monarquía constitucional respetada y fuerte, rigiendo á un pueblo ilustre.

Contestando S. M. el Rey con el siguiente discurso:

«SEÑORES DIPUTADOS:

La complacencia con que, al ofrecerme hoy sus parabienes, recuerda el Congreso de los diputados la calurosa acogida que acabó de recibir en la capital de un glorioso Estado, vecino y amigo, evidencia una vez más la correlación entre los sentimientos de la opinión pública y los míos.

Conmoviéronme singularmente los testimonios de simpatía recogidos en París, porque, más aún que á mi persona, cor-

dialmente apreciada, iban dirigidos a esta nación, llena de tan excelsas virtudes y animada de tan fecundas ansias por el progreso.

Preocupación vuestra y mía es, no ya sólo conservar a nuestra amada patria el puesto que en el concierto de los países cultos ha tenido siempre por tradición y por derecho, sino afirmarlo y acrecentarlo por el constante esfuerzo y la diaria labor. Cuantas demostraciones de estimación en el extranjero se nos tributan—éstas, sobre todo, que han puesto de relieve la intimidad en que felizmente vivimos con una potencia cuyos intereses se hallan tan ligados a los nuestros—sirven a la par de galardón y de acicate a mi empeño.

Mi confianza en los destinos futuros de España, bajo un régimen constitucional respetado, fuerte y expansivo, se dilata, si cabe, con la firmeza de la vuestra; una y otra, inspiradas en el espectáculo, sin cesar renovado, de la estrecha compenetración entre el pueblo y el Trono, que hace llevaderos los sacrificios, llamo el camino a la satisfacción de las demandas legítimas y susceptible de realización cualquier empresa digna de Estados libres.

La Providencia bendecirá, pues, con el éxito nuestras comunes esperanzas, más fervientes que en ninguna parte, en mi hogar, donde las dos Reinas y toda la Real Familia, correspondiendo a los amorosos votos del Congreso, palpitan el unisono de mi corazón en el anhelo de la ventura y la prosperidad nacionales.

Recepción general

Terminada la recepción de los Cuerpos Colegiados, comenzó la recepción general, desfilando por el Salón del Trono, primero las comisiones oficiales; después las militares, primero los generales, que acudieron casi todos los que se encuentran en Madrid, y después las comisiones de los cuerpos de la guarnición con el general Marina y el gobernador militar a la cabeza.

Por último desfilaron ante el Trono los grandes de España, gentileshombres, el cuerpo diplomático, las órdenes militares, el alto Tribunal de la Rota, la servidumbre de Palacio y la oficialidad de la Escuela Real y Alabarderos.

Durante la recepción, las músicas militares de la guarnición interpretaron diversas piezas de su repertorio en la Plaza de Armas.

Otras noticias

Después de la recepción, S. M. el Rey fué a la Casa de Campo, donde pasó la tarde.

Esta noche, y con motivo del cumpleaños del Rey, se dará en Palacio una sesión de cinematógrafo, a la que asistirán todas las personas de la Familia Real y los Infantitos.

En la Mayoría de Palacio se han recibido durante todo el día de hoy infinidad de telegramas de felicitación de todos los países del mundo.

EN PROVINCIAS

Procedente de Santiago ha llegado a una compañía del regimiento de Zaragoza, con bandera y música, que viene para rendir honores en la recepción de hoy en la Comandancia militar con motivo del cumpleaños del Rey, y a la que asistirá una representación portuguesa.

El santo del Rey se ha solemnizado con una recepción en la Capitanía general, donde ha acudido una brillante concurrencia civil y militar.

Una banda de música amenizó el acto, que presenció numeroso público. Los edificios ostentan colgaduras.

Se han repartido gratificaciones a las clases de tropa.

EN EL EXTRANJERO

Para conmemorar el aniversario del natalicio de S. M. Alfonso XIII, ha tenido lugar esta mañana una solemne ceremonia religiosa en la iglesia nacional de Santa María de Montserrat.

Una misa fué celebrada, oficiando de pontifical el Cardenal Merry del Val, y luego se cantó un «Te Deum».

Asistieron a la ceremonia los señores Piña y Calbetón, embajadores, con el personal de ambas embajadas y del consulado, todos de uniforme; varios Cardenales, entre ellos Rampolla, Rinaldini, Vico y Vannutelli; el ex embajador Merry del Val; los colegios y comunidades religiosas españolas y toda la colonia española.

La ceremonia terminó después del medio día.

La bandera española ondea en los palacios de las dos embajadas, en el consulado, la Academia Janicula y en todos los institutos españoles.

Rescate de un palacio

El distinguido periodista D. Niceto Oneca da cuenta en «La Tribuna» del siguiente hecho:

El duque del Infantado, marqués de Santillana, que el mes pasado marchó a Andalucía para reponer su salud, supo al llegar a Granada que así como el famoso palacio del marqués de Vélez y la casa de Miranda, en Burgos, van a ser desmontados y conducidos sus restos al extranjero, para que allí vuelvan a ser reconstruidas estas joyas arquitectónicas, también iba a ser desmontado aquel palacio, construido en un pico de la Alpujarra por un ascendiente del duque del Infantado.

El marqués de Santillana se enteró de que estaba concertada en principio la venta del palacio de la Alpujarra a un multimillonario yanqui en 500.000 pesetas, y enseguida regresó a Madrid y habló con la señora propietaria del inmueble, consiguiendo, mediante una importante señal y un compromiso de compra,

que esta joya arquitectónica no salga de España.

Añade el Sr. Oneca que el palacio será desmontado y traído a Madrid, y volverá a montarse en plena calle de Alcalá.

EL CONGRESO DE MINEROS

Anoche comenzó en la Casa del Pueblo el Congreso de la Federación nacional de mineros de España, nombrándose las comisiones y subcomisiones que han de componer la Asamblea.

Entre los asuntos que han de discutirse en este Congreso figuran los siguientes, relativos a la legislación minera:

Jornada máxima de ocho horas en todos los trabajos de minería, así interior como exterior.

Fijación del salario máximo y pensiones para los ancianos e inválidos de las minas.

Ley de caducidad de minas y ampliación de la ley de accidentes del trabajo.

Supresión de los trabajos nocturnos en la minería subterránea, y que los trabajos que no puedan suprimirse se retribuyan con un 50 por 100 de aumento.

Establecimiento del seguro obligatorio. Solicitar del Gobierno la creación del cuerpo de inspectores del trabajo nombrados por las Sociedades obreras y retribuidos por el Estado.

Que se haga una reforma en el reglamento de la ley de mineros para que les alcance, tanto las horas de trabajo, como las demás ventajas a los comprendidos en hornos de calcinación, trenes aéreos y vías, todos ellos relacionados con los mismos.

Que la ley de reforma minera de 28 de Diciembre de 1910 se haga extensiva a todos los trabajos concernientes a las minas, como son talleres, ferrocarriles mineros, lavaderos, tranvías aéreos y vías férreas.

Que el Gobierno estipule tiempo determinado para el pago de los jornales devengados en el trabajo.

Suspensión de todos los contratos a destajo.

Leyes de higiene y seguridad en las minas.

Según los datos del primer semestre del corriente año, la Federación cuenta con 11.383 federados, de los cuales 10.591 están trabajando y 792 carecen de ocupación.

LA RECAUDACION

El total recaudado por todos conceptos durante la primera quincena del mes actual, según datos del ministerio de Hacienda, se eleva a 29.738.590 pesetas contra 28.053.612.

Hay, por tanto, un alza de 1.684.978 pesetas, de las que corresponden a lo ingresado por Aduanas, 1.579.111.

TIRO DE PICHON

En el Tiro de Pichón de la Casa de Campo se ha tirado por primera vez la copa de Alfonso XIII, disputándose los equipos de Valencia, Jerez, Sevilla, Madrid, Barcelona y Alicante.

La copa ha quedado en poder de la Sociedad de Barcelona, y allí habrá que disputarla en el próximo año.

El lunes empezará la tirada del gran premio, que, a juzgar por el número de tiradores que hay en Madrid, resultará brillantísima.

EL TIEMPO

Persisten sobre la península ibérica y el Mediterráneo occidental las presiones bajas, con lo cual el tiempo no mejora en España, sino que se mantiene lluvioso y tormentoso, principalmente para la región catalana y la Gallega.

Las lluvias más abundantes fueron: Gerona, 38 mm; Barcelona, 28 mm; Tarragona, 22 mm; Oviedo y Finisterre, 15 mm; Castellón y Alicante, 13 mm; Gijón, 12 mm. El viento por regla general sopla moderadamente de dirección variable y el mar aparece agitado en el Mediterráneo superior.

La temperatura máxima fué de 22 grados en Córdoba y la mínima de tres grados en Palencia y Cuenca.

Las presiones altas residen hacia el Atlántico. Es probable que persista el mal tiempo por todas nuestras costas, principalmente por las del Mediterráneo y en el Estrecho de Gibraltar.

DONATIVOS DEL REY

Para solemnizar el día de su cumpleaños, el Rey ha concedido los siguientes donativos:

Real Asociación de Beneficencia domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (mujeres), 1.000; Escuelas dominicales, 750; señor Obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de Terapéutica operatoria, 500; Asilo de Cigarreiras, 375; Primer Consultorio de Niños de Pecho en Madrid, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Clínica operatoria del Carmen, 250; Escuela de Reforma de Santa Rita, 250.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos, 250 pesetas; Asociación benéfica de Empleados municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas-asilos de Madrid (golfos), 250; Patronato de Enfermos, 250; Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente, 250; Asociación de Beneficencia social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; religiosas Agustinas misioneras de Ultramar, encargadas de las Escuelas y Colegio del Santísimo Sacramento y San José, 250; Apostolado de Enfermos del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Sociedad fundadora de los Reales Colegios de la Reina Victoria, para huérfanos y pensionistas del

Magisterio, 250; Real Policlínica de Socorro, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de Huérfanos de San Vicente de Paul, 250.

Asilo de San Rafael, para niños escrofulosos y raquíticos, 250 pesetas; Asilo de Niñas pobres de las Hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón, 250; Real Patronato para la represión de la trata de blancas, 250; Colegio-Asilo de Nuestra Señora de la Asunción, 250; Siervas de María, ministras de los enfermos, 125; Junta provincial de Protección a la infancia y represión de la mendicidad, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos de Carabanchel, 125; religiosas del Buen Consejo, encargadas del Asilo para niñas desamparadas e hijas de presos, 125; Asociación de Señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera, 250, y Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús, 250. Total, 25.000 pesetas.

LOS INDULTOS DE HOY

Para solemnizar su cumpleaños ha firmado S. M. el Rey los siguientes decretos de indulto:

Comutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta por la Audiencia de Huelva a Manuel Díaz Pérez, Idefonso Díaz Pérez y Angel Rivera, como autores de un delito de asesinato cometido en el pueblo de Almonte.

Idem id. id. id. impuesta por la de Lérida a Andrés Guillart Cergueda, como autor de un delito de asesinato.

Idem id. id. id. impuesta por la Audiencia de Madrid a Pedro de la Torre Romero, como autor de un delito de asesinato.

Idem id. id. id. impuesta por la Audiencia de Tarragona a José Tallado Cases, como autor de un delito de asesinato.

Indultando a Doroteo Prieto de la mitad de la pena de cadena temporal que le fué impuesta en la Audiencia de Leon, por el delito de asesinato frustrado.

Idem a Vidal Molleta de la tercera parte de la pena de reclusión temporal que le fué impuesta por la Audiencia de Pamplona, como autor de un delito de homicidio.

Idem a Teófilo Cameno Blanco del resto de la pena de prisión correccional que le fué impuesta en la Audiencia de Logroño por el delito de disparo.

Idem a Agel Valverde del resto de la pena de prisión correccional impuesta por la Audiencia de Ciudad Real, por el delito de disparo.

SUCESOS

Una riña.—En la calle de Alcalá, frente a la iglesia de San José, discutieron anoche los «chauffeurs» Raimundo Caro Escarate, de veinticinco años, y José Rodríguez Rivas, de treinta y cinco.

Este le dió una bofetada a Raimundo, quien le agredió con una navaja a José, y le causó una herida incisopunzante, no penetrante, de dos centímetros de extensión, en la región dorsolumbar.

La lesión no es de gravedad, y el agresor fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Muerte de una joven.—En el hospital General ha muerto, tras larga y dolorosa agonia, la joven sirvienta Rosa Miguel Martín, que en la noche del 10 de Marzo último se arrojó a la traviesa del Desengaño por una de las ventanas del piso tercero, correspondiente a la casa núm. 4 de la calle de los Leones.

Según certificación facultativa, el fallecimiento ha sobrevenido a consecuencia de la fractura de la columna vertebral y comprensión medular consecutiva.

Acercar de las causas que determinaron el acto voluntario de Rosa Miguel de lanzarse a la calle, se habló en un principio de la persecución de que un inquilino de la casa hacía objeto a la muchacha. Se rectificó después esta versión, y resulta ahora, a pesar del tiempo transcurrido, que no se saben aún los verdaderos móviles.

LIGA CERVANTINA UNIVERSAL

El Consejo de esta Asociación acordó en su reunión de anoche celebrar la fiesta del idioma en los primeros días del mes próximo.

También acordó, en vista de una comunicación que le ha dirigido la colonia española de Argel, interesar a la Real Academia Española, para que sea adquirida la cueva de Cervantes, con el fin de evitar su desaparición.

Y, además, tomó varios acuerdos relacionados con el homenaje que está organizando a D. Manuel Fernández Juncos, que sus libros escolares ha hecho posible la continuación de las escuelas e idioma español, luego de las pérdidas de nuestra soberanía.

LA HUELGA DE ESTUCADORES

Se han reunido en la Casa del Pueblo las Juntas directivas del ramo de construcción, con objeto de ver en qué forma había de ayudarse a los compañeros estucadores a la catalana, que se hallan en huelga.

Se acordó que algunas Sociedades abonen una cuota de cinco céntimos por asociado, y otras, en cambio, hagan donativos, de modo que entre todas se asegure en absoluto la dieta de huelga a todos los parados.

LA GACETA DE HOY

ESTADO.—Cancillería.—Declaración entre España e Italia estableciendo un régimen de igualdad en Marruecos (zona de influencia española) y Libia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que las comisiones rogatorias relativas a las infracciones previstas en los artículos 1.º y 2.º del Convenio internacional de 4 de Mayo de 1910, referentes a la represión de la trata de blancas, deben llegar al Gobierno español exclusivamente por la vía diplomática.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto creando en Vitoria una Escuela Normal Superior de Maestros y restableciendo la Normal de Maestras.

Otro admitiendo a D. Gil Roger Vázquez la dimisión del cargo de delegado regio de primera enseñanza en Valencia.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el proyecto de embalse en Puentes Viejas y el del canal entre las presas de Puentes Viejas y el Villar.

Otro autorizando a la Junta de obras del pantano de Buseo para aumentar en 5.000 pesetas los gastos de dirección facultativa.

Otro aprobando el expediente de expropiación de las fincas números 2 y 3 de las ocupadas en término de Palma del Río (Córdoba) para las obras del canal de riego del valle inferior del Guadalquivir.

Otro idem id. id. ocupadas en término de Aller (Oviedo) para las obras en construcción de los trozos 3.º a 6.º de la carretera de Bonar a Campo de Caco, sección de Sillo a Collanzo.

Otro declarando jubilado a D. Juan José Muñoz de Madariaga, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes, presidente de la Junta de Montes.

Otro nombrando inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes, presidente de la Junta de Montes, jefe superior de Administración, a D. Joaquín María de Castellarnau y de Leopart.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Record de aviación

Buenos Aires 17. El aviador Newbery se elevó ayer en un monoplano, alcanzando una altura de 4.075 metros.

Hasta ahora ha batido el record argentino de altura.

Diputados

Berlin 17. En las elecciones a diputados de la Cámara prusiana, iban elegidos hasta anoche los siguientes: 119 conservadores, 40 conservadores independientes, 46 nacionalistas liberales, 19 radicales, 89 centristas, cuatro polacos, dos daneses y siete socialistas. Hay, además, 24 empates.

Vapor correo

Veracruz 17. Con rumbo a la Habana salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica («Alfonso XII»).

Presentación de credenciales

Lisboa 17. El marqués de Villasinda, nuevo embajador de España en Portugal, ha presentado sus credenciales al presidente de la República, cambiándose los discursos de rubrica.

PROVINCIAS

Buscando a un vapor

Las Palmas 16. No ha sido confirmado todavía el naufragio del vapor inglés «Bredemar Castle».

Un vapor de la Compañía Lamport, de Londres, dijo en un marconígrama que se hallaba varado en Cabo Blanco un vapor de gran tonelaje pintado de gris, con dos chimeneas rojas.

La noticia ha sido confirmada por dicho vapor a su llegada a Dakar.

De Las Palmas salió el vapor inglés («Larona») para prestar auxilios al «Bredemar», encontrando en la costa africana otros buques que también cruzaban por aquellos parajes en busca del buque naufragado, entre ellos el crucero inglés («Farte») y el vapor de la misma nacionalidad («Flamenco»), cuyas pesquisas no habían dado resultado alguno.

Se supone que el vapor que comunicó la noticia del naufragio confundió el «Bredemar Castle», que debía pasar a la altura del Cabo Blanco, con el crucero francés («Jean Barb»), que naufragó allí hace cuatro años, y que aún se conserva intacto y tiene las mismas señas características que el «Castle».

No obstante, varios vapores siguen practicando reconocimientos en la costa de Africa.

Proyecto de mausoleo.—El proceso por la catástrofe del Circo

Bilbao 16. En la sesión del Ayuntamiento que acaba de celebrarse se ha aprobado el proyecto de mausoleo que se erigirá para las víctimas del Circo, por cuenta del Municipio y por suscripción entre los niños de las escuelas.

Al final se discutió la orden del gobernador anulando los acuerdos tomados por el Ayuntamiento respecto a la acción popular en la causa incoada con motivo de la catástrofe del Circo.

Se propuso recurrir en alzada y seguir la acción popular.

Los socialistas hicieron constar su disgusto y protesta contra lo dispuesto por el gobernador.

Los ediles monárquicos abandonaron el salón.

El alcalde trató de defender al gobernador, y se acordó continuar la acción popular, votando en tal sentido los nacionalistas, jaimistas, republicanos y el alcalde.

Huelga solucionada

Orense 17. Esta noche ha quedado solucionada la huelga de obreros ebanistas que venia sosteniéndose desde Noviembre de 1912.

Los patronos aceptaron las condiciones referentes a los aprendices; el aumento de un real en los jornales mayores de una peseta, la libertad del trabajo y el pago de la indemnización de 300 pesetas.

El lunes se reanuda el trabajo.

El centenario de Wagner

Bilbao 16. El Ayuntamiento ha acordado celebrar el centenario de Wagner el día 22 del actual con dos conciertos extraordinarios por la banda municipal, que ejecutará música wagneriana.

Asimismo se preparan veladas para dicho día con el mismo objeto.

Regreso de fuerzas

Algeciras 16. Acaban de llegar de Ceuta las fuerzas del regimiento de Extremadura, relevadas por los cazadores de Madrid; quedarán en Algeciras.

Vapor trasatlántico

Cádiz 17. Ha llegado a este puerto, procedente del Plata, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, («Infanta Isabel de Borbón».

Para las hijas de Morote

Las Palmas 17. El Ayuntamiento de Las Palmas ha acordado conceder durante cinco años una pensión anual de 3.000 pesetas a las huérfanas de D. Luis Morote, y poner su nombre a una de las principales calles de la ciudad.

Elecciones.—El Ebro

Tortosa 17. En la elección de compromisarios para la designación de senadores han sido elegidos en este Ayuntamiento cuatro ministros. Tomaron parte 47 electores.

El Ebro ha experimentado una importante crecida, y sigue el tiempo lluvioso.

Motín en un cementerio

Pontevedra 17. En la villa de Puento Sampayo falleció repentinamente D. Manuel González Cortegoso.

Previa consulta al Arzobispo de Santiago, el cura párroco se negó a enterrarlo católicamente, fundándose en que el Manuel vivió con dos mozas.

Una comisión de vecinos vino a Pontevedra a pedir al gobernador que autorizase el enterramiento, pues el difunto jamás había hecho en vida manifestación alguna de anticatolicismo.

El gobernador se negó y mandó al alcalde que hiciera respetar el mandato de la autoridad eclesiástica, apelando a la Guardia civil si fuese necesario.

Hoy el vecindario, cansado ya de tanta disputa, se amotinó, y cargando con el cadáver lo llevó al cementerio católico, arrolló al alcalde, que trataba de impedirlo, y allí dió sepultura al muerto.

Huelga por solidaridad

Valencia 17. Con asistencia de unos 600 asociados se ha celebrado en la Casa del Pueblo Junta general del Sindicato de Sociedades del ramo de elaboración de madera.

Han acordado persistir en la huelga general todos los oficios, que utilizan aquella materia hasta que los ebanistas declarados en huelga solucionen su paro.

Crimen y desgracia

Murcia 17. En la carretera de Bullas a Cehegin ha sido hallado el cadáver de José Valero.

Han sido detenidos varios carreteros que transitaban por el sitio de referencia. Uno de ellos, Carlos Soler, dijo que el muerto le publicó le dejara viajar en su carro, del que se cayó, con tan mala suerte, que fué alcanzado por una rueda que le aplastó.

Se cree que se trata de un crimen. En Cieza, un sujeto llamado Felipe González, al descolgarse una escopeta, se la disparó el arma, matándose.

Los metalúrgicos de Zaragoza.—Pergrinación al Pilar

Zaragoza 17. El conflicto metalúrgico tiende a solucionarse, merced a los buenos oficios del gobernador, quien convocó a los patronos y a los obreros, y los tuvo reunidos hasta la madrugada, conviniéndose adoptar la base de la jornada de nueve horas, discutida por los federales, cuando lo hagan los patronos de Asturias, Cataluña y Viscaya. Los patronos no admitirán a todos los huelguistas hasta que se normalicen los talleres. Esta proposición la discutirán los obreros en un mitin que tendrán esta tarde.

Comienzan a llegar los peregrinos. El día 19 llegarán en tren especial los de Madrid, a quienes se dispensará un entusiástico recibimiento.

En los salones de la Acción social se celebrará a las seis de la tarde la inauguración de la Exposición de cruces, en la que figuran más de 5.000 imágenes de gran riqueza artística e histórica.

NOTICIAS

La función celebrada en el teatro de la Gran Vía a beneficio de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospicio, estuvo concurrenciosísima.

La sociedad aristocrática de Madrid asistió a la interesante función, que fué muy del agrado de todos.

La infanta doña Isabel y la señorita Margot Bertrán de Lis estuvieron en el teatro.

En los días 25 al 31 del mes actual se celebrará en Madrid el segundo Congreso nacional de las Artes del Libro.

La Junta se ocupa en la preparación de la Fiesta del Libro, que revestirá gran importancia y grandiosidad.

El pleno de delegados de la Casa del Pueblo ha acordado solicitar del ministerio de Instrucción pública la libre entrada en los Museos de Madrid, como anteriormente se practicaba.

Si no fuera posible esto, se solicitará, a su vez, que se remitan tarjetas gratuitas para visitarlos no sólo los compañeros de Madrid, sino los de provincias.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, en el barrio de las Peñuelas, ha sido bautizada una joven de veintisiete años. Fué su madrina una mujer del pueblo.

También ha sido bautizado un niño de diez años, que se acercó con los demás a prepararse para la primera Comunión; y al saber que dicho niño y una hermana de tres meses estaban sin bautizar, se ha conseguido bautizarlos, con gran alegría de su familia y de la parroquia.

En la parroquia de San Sebastián se celebró esta mañana el acto de administrar la primera Comunión a las alumnas del colegio del Dulce Nombre de María, establecido en la calle de Atocha, 28, y Cañizares, 1.

La iglesia estaba artísticamente adornada con flores, gasas y tapices.

El párroco dirigió a las numerosas niñas que concurrieron a la religiosa ceremonia una sentida plática.

LOS TEATROS

El pantano. Con solo tres producciones ha conseguido López Pinillos destacar su personalidad dramática con infundible relieve, y crearse un prestigio que si no alcanza aún boga de popularidad, se afianza y depura rápidamente.

López Pinillos posee un vigor de visión realista y una veracidad incommovible de procedimientos artísticos que le apartan, le aislan severamente en la dramática española del día. Acaso no haya acertado aún con el tema dramático que, adueñándose íntegramente a la plenitud de sus complejas facultades literarias, simbolice también con la acción y la tendencia del público—ni el autor procura esta conveniencia, según parece,—pero hay que esperar de su talento y de su perseverancia que al cabo se logre—como en la novela—el sazonzado provecho de su labor en alguna obra dramática singular, maestra.

No hay en su teatro ni tesis tendenciosas, ni frondosas ideologías, ni análisis psicológicos; sólo las pasiones, en violenta libertad, subvirtiendo con su choque el artificio del comercio social, desmoronando con la aspereza de su roce la ficción de la vida doméstica, han inspirado estos crudos y vigorosos ejemplares dramáticos de «La raza», «Hacia la dicha» y «El pantano», recién estrenado.

«El pantano» ofrece, con realidad estupenda, la visión descarnada y dolorosa de una familia lugareña, poseída y dichosa en una vivienda irregular, en un asqueroso contubernio, que le proporciona cierto bienestar material, donde se apagan todas las luces morales de espíritu y la conciencia. Una apariencia pacífica y honesta rodea aquella casa en que la madre, ya anciana, el padre, imposibilitado e idiota—reato de los pecados juveniles—y dos hijos gandules, inútiles y obtusos, viven con el abandono de sus almas muertas, cuando un empuje de fuera viene a estremecer las aguas del pantano.

Juan, el hijo pródigo, liberado en su vida activa e intensa de estudiante en el extranjero, vuelve al pueblo, atraído por un reclamo de amor. Su alma noble, alentada, su carácter independiente, han de chocar contra aquella balumba compacta de vulgaridad y criminal desidia.

El vergonzoso despojo con que allí se maltrata aquel inanimado despojo, que es su padre; las frecuencias e incomprensibles asiduidades del antiguo amigo de la casa, D. Sebastián; toda la confusa abyección moral que espesa el ambiente de aquel hogar lugareño, hieren su conciencia, solivianta su carácter a afrontar.

El pantano, revuelto, emana sus hedores. Un zafio criado, especie de enfermero del idiota, en un momento de rebelión y borrachera, descubre el vergonzoso contubernio que sostiene la casa: el pecado de la madre; la indigna y regalona convivencia de los hijos; la complicidad unánime de las gentes, que sancionan, habitualmente, aquel crimen inveterado.

Juan, como el protagonista de «El honor», se afana por rescatar la libertad moral de aquellos seres; por dignificarlos y levantarlos hasta su integridad; les ofrece el sacrificio de su juventud y su trabajo para una expiación de luchas que les conduzca al porvenir de felicidad.

Pero no consigue reducir sus egoísmos, ni iluminar sus conciencias; y, desesperado, sólo, huye de aquel pantano.

López Pinillos ha dramatizado este rudo cuadro familiar con afortunada sinceridad, con una punzante viveza, con honda emoción. Por su fuerza de realidad, que se traduce en una técnica desenfadada, suelta, diáfana, se impuso al público el nuevo drama de «Parmeno», y hubo de aplaudirle con unánime opinión. Saltó el autor al final de los dos últimos actos a recibir el homenaje del público.

Participaron de los aplausos, muy justamente, los principales intérpretes de «El pantano».

Tallavi, con una sobriedad extremada, encarnó el tipo de Juan, y mereció muchos elogios en las intensas situaciones del segundo acto, el más vigoroso de la obra.

Los Sres. Cabré, Merino y Fuentes, y en general todos los actores, son acreedores del aplauso por su excelente conjunto de interpretación.—Morsamor.

LOS «BOY SCOUTS», ESPAÑOLES

Aceptado el ofrecimiento para asistir al gran Concurso internacional de Birmingham, el Comité directivo ha reservado cuatro plazas gratuitas para los exploradores faltos de recursos que más se hayan distinguido, y de los cuales corresponden dos a Madrid. Los demás que asistan a ese interesante viaje, que tanta influencia puede tener en el prestigio de la nación y que tanto ha de contribuir a la cultura de los muchachos que la realicen, deberán pagarse los gastos que, en total, ascienden a 500 pesetas, y en cuya cantidad está comprendida la estancia en París, Londres, Birmingham y San Sebastián, así como los gastos de intérprete, coches, visitas a Museos, etc., que son su consecuencia.

La salida de Madrid está señalada para el día 27 de Junio, época en que los muchachos están en plenas vacaciones, y la total duración del viaje será de veinte días.

La Princesa de Sajonia

Después de la misa celebrada en Palacio, la princesa María de Rumania ha salido esta mañana en automóvil con el infante D. Luis Felipe, dirigiéndose a visitar la Exposición de cruces que se está celebrando en el palacio de Museos y Bibliotecas con motivo de las fiestas constantinianas.

En la Exposición recibieron a SS. AA. las personas de su séquito con el duque de Bivona, que habían llegado momentos antes en otro coche de la Real Casa, y los organizadores de la Exposición, señores conde de las Almenas y el presbítero don David Marina Martín, que acompañaron a la princesa en su visita a las salas donde está instalada la Exposición.

EL CONDE DE ROMANONES y las cuestiones obreras

El periódico «El Socialista», en el artículo de fondo que publica en el número de hoy, censura al presidente del Consejo por no atender al problema social, olvidando al proletariado, y dice que no es de extrañar por tratarse de un terrateniente dueño de latifundios.

El conde de Romanones, refiriéndose a estas censuras, ha manifestado lo siguiente: «He leído con atención el artículo de «El Socialista» y no me he podido percatar de la justicia para combatirme.

En efecto, la modificación de la ley de Jurisdicciones, una de las cosas que con más afán han pedido los obreros, incluso en las manifestaciones de 1.º de Mayo, figura en el programa del Gobierno, así como la pronta discusión de la ley del contrato de trabajo y el proyecto de creación del ministerio del Trabajo.

Si después de tener el Gobierno estos proyectos de interés para la clase trabajadora, se sigue diciendo que están olvidados los intereses del proletariado, no creo que tengan razón, como no la tiene tampoco «El Socialista» al suponerme dueño de latifundios, pues no tengo ni uno sólo.»

BOLSA DE PARÍS

Paris 17.—(Apertura).—Exterior español, 90'85.—3 por 100 francés, 85'24.

Paris 17.—(Clausura).—Exterior español, 90'75.—3 por 100 francés, 85'38.

Balance del día

En tanto llega el Consejo de ministros anunciado para el lunes, los comentarios políticos han vuelto a adquirir la animación y viveza de los días anteriores.

Se atribuye a ese Consejo grande interés, por los asuntos que se anuncia se tratarán en la reunión.

Los fundamentales son la designación de candidato a la presidencia del Congreso y el proyecto de construcción de segunda escuadra, aunque por el ruido que el primero produce, aparece el segundo con menos intensidad de la que corresponde a su importancia.

Así de éste no se habla ahora nada, y todas las conversaciones van a parar a la presidencia del Congreso y a las luchas ministeriales.

La reunión que anoche celebraron los ministros en la Presidencia del Consejo, produjo cierta agitación en el mundo político, tanto por ser inesperada como por la reserva que guardaron respecto a los asuntos que trataron.

El conde de Romanones dijo anoche que la reunión fue casual, y hoy repitió que no tuvo carácter de Consejo, y que éste no se reunirá hasta el lunes, como está anunciado.

—Quedará en ese Consejo—añadió—muy avanzado por lo menos, el estudio de la reforma de la ley de Jurisdicciones.

—Lo que deseáramos esclarecer—dijo un periodista—es lo relativo a la presidencia del Congreso.

—Recuerden ustedes—contestó el conde de Romanones—lo que de ese asunto he dicho. Mis palabras fueron con habria presidente, y, en efecto, lo habrá. Será el que elijan los diputados. No sé por qué interesa tanto ese asunto.

—Porque alrededor de él serpentea la crisis.

—Saldremos pronto de ese embrazo presidencial.

—¿Con aborto? —No lo creo.

—Se dice, señor presidente, que si hay operación cesárea, al tener que dejar usted el Gobierno se irá con el partido liberal.

—Yo no he dicho eso. Haré lo que estime mejor para los intereses de la Corona y del partido liberal; no tengo el sistema de los «ultimatum».

También preguntaron los periodistas al presidente del Consejo acerca de las mercedes que el Gobierno tenga acordadas para solemnizar el cumpleaños del Rey.

El conde de Romanones contestó que se concederán un collar de Carlos III y varias grandes cruces de esta Orden y de la de Isabel la Católica.

—Se concederá—le preguntaron—algun Toisón? —Cuatro o seis hay vacantes.

—Y el Sr. García Prieto tendrá la gran deza? —No sé—replicó el presidente,—todavía no se ha firmado nada; esta tarde, si ten-

go ocasión, someteré los decretos de gracias al acuerdo del Rey.

La tarde de hoy ha sido muy embarrallada en la política.

Se ha acentuado la impresión que recorren los periódicos conservadores respecto a la presidencia del Congreso, y se ha hablado mucho, entre otras cosas, de las dificultades que encontrará el Gobierno para la aprobación del proyecto de Mancomunidades.

Entre los senadores que han concurrido a la recepción de Palacio se refería que el Sr. Montero Ríos ha recibido un telegrama de los liberales de Barcelona, pidiéndole que se oponga a la probación de aquel proyecto y que el presidente del Senado ha contestado que no puede desistirse de su actitud por razones de patriotismo y conveniencia de Cataluña.

Además, aseguraban que el presidente del Consejo de Estado, Sr. Gullón, ha anunciado su dimisión al jefe del Gobierno si pretende llevar adelante en el Senado ese proyecto.

La recepción verificada esta tarde en Palacio resultó muy brillante.

BOLSA DE LONDRES
Londres 17.—(Apertura).—Exterior español, 88'50.

BOLSA DE BILBAO
Cotización del 15 de Mayo de 1913

Table with columns for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc., and their respective values.

BOLSA DE BARCELONA
Cotización del 15 de Mayo de 1913

Table with columns for Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc., and their respective values.

CHARADA

No la segunda primera a nada a la Nicanora; la he tercia cuatro propina y ha tardado media hora. —¡Sería bastante lejos! —Por más vueltas que le prima defendiéndola, no aciertas. —¡¡¡Hombre, yo! —¡Si fué a la esquinal —Pues a su hijo tampoco le encarga nada Clemente; es muy un dos tercia cuatro; vamos, muy desobediente. L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. CON TRA BAN DIS TA

CULTOS

Santo de mañana.—Domingo I después de Pentecostés.—La Santísima Trinidad; Santos Venancio, Teodoro y Enrique, mártires; Félix de Cantalicio, confesor, y Santas Alejandra, Claudia y Eufrasia, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Trinitarias, donde se celebrará fiesta a la Santísima Trinidad; a las diez habrá misa solemne con sermón, y por la tarde termina el triduo y predicará D. Luis Béjar.

En la parroquia del Carmen se celebrará también solemne fiesta en honor de la Santísima Trinidad.

En la Catedral, misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias, misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

Signe la novena a Santa Rita de Casia, en la iglesia del Carmen, Beato Orozco, Nuestra Señora de la Consolación y Padres Agustinos, predicando por la tarde, respectivamente, don José Juliá, el P. Miguel Coco y un P. Agustino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia.

Funciones para mañana

Español.—A las 9 3/4.—(Precios populares).—El pantano y Amor a oscuras. A las 5.—El pantano y Amor a oscuras.

Zarzuela.—A las 4.—«Quo vadis».—A las 6 1/4.—«Quo vadis».—A las 9 3/4.—«Quo vadis».

Lara.—A las 10.—(Sencillo).—La familia de la Sole ó El casado casa quiere.—A las 11.—(Doble).—Madrigal (dos actos).—A las 11.—A las 5.—Madrigal (dos actos).—Las mocetas del barrio y El polichinela.

Apelo.—A las 9.—Los campesinos.—A las 10.—El santo de la Isidra.—A las 11 1/4.—(Doble).—Las musas latinas y La Fornarina. A las 4 1/4.—El sosten de la casa.—El santo de la Isidra.—La Fornarina.—Las musas latinas.

Cómico.—A las 9 3/4.—(Doble).—La Pirula (dos actos).—A las 11 3/4.—(Sencillo).—El bueno de Guzmán. A las 4.—(Sencillo).—«¿Eche usted señoras!»—A las 5.—(Doble).—La Pirula (dos actos).—A las 7.—(Sencillo).—El bueno de Guzmán.

Eslava.—(Despedida de la compañía).—A las 10 1/2.—La presidenta. A las 4.—La vida alegre.—A las 6 1/2.—La presidenta.

Gran Teatro.—Colosal cinematógrafo.—Desde las 3 1/2 a las 6 1/2, y a las 10 1/2, secciones especiales. (Véanse programas y carteles.)

Parish.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 1/2 de la noche.—Dos variadas funciones cómicas dedicadas a los forasteros, y en las que toman parte Gill's, el hombre de los dedos de acero; Texas Hattie; Tiger Lily; Bosanquet; los ilusionistas Le Roy-Talma-Bosco; los comediantes de Mephisto; el globo dirigible; el general La Vigne, y todos los clowns y bufos de la compañía de circo que dirige William Parish.

Corvantes.—De 4 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos: «La Feucha» (800 metros); «Los tres camaradas» (910 metros).—Estreno de la interesante película «Dramas del espionaje». Butaca, 30 céntimos.

Gran Vía.—A las 4, 5 y 1/2 y 7 de la tarde.—Grandiosas funciones de cinematógrafo.—De 9 y 1/2 a 12 y 1/2.—Sección de gran gala con interesante programa.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—Secciones de cinematógrafo.—1.ª, de 4 1/2 a 6 1/4.—2.ª, de 6 1/2 a 8 1/4.—3.ª, de 9 y 3/4 a 12 1/4.—Todos los días estrenos.

Trilero-Palace.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, de 5 de la tarde a 8 1/2 de la noche.—A las 7, gran gala.—A las 10 y 11 3/4, variedades: La Trigueñita, Luisa Batistini, Les Ramashow, Rafael Arcos y La Mary-Bruni.

Salón Doré.—(Atocha, 60), y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que se estrenan a diario.—Precios inverosímiles.

Exposición Canina.—(Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid).—Abierta de cuatro de la tarde al anochecer.—Entrada una peseta.—Banda de música todas las tardes.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

COMPañIA COLONIAL. CHOCOLATES CON VAINILLA DE 1'25, 1'50, 2, 2'75 Y 4 PTS. NUEVA CLASE ESPECIAL A PESETAS 1'75 CON CANELA Y SIN ELLA. CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8.

BOLSA

Cotización Oficial del 17 de Mayo de 1913

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and VALORES DE OBLIGACIONES, including various financial instruments and their market values.

Table with columns for Fesetas nominales negociadas, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, and BOLSA DE BARCELONA, detailing foreign exchange and local market data.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 4 de MAYO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de MAYO saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Buenos Aires** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO (Servicio del Norte de España)

El día 16 de MAYO saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Alfonso XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de MAYO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Montserrat** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 28 de MAYO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Legazpi** directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de MAYO saldrá de Barcelona el vapor **M. L. Villaverde** con escala en Valencia y Alicante, y el 7 en Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Ministerios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

VIAJE EXTRAORDINARIO A CUBA

El vapor

Reina María Cristina

saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del próximo mes de MAYO. De Bilbao y Santander el 11, de Gijón el 12, de Coruña el 13 y de Vigo el 14.

J. PARKINSON

Ingeniero Consultor

The Manor House-Longton Grove, Sydenham---

LONDRES (Inglaterra)

Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España. Especialidad en máquinas-herramientas.

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes

SHIRLEY PRESIDENT

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón corrado en la espalda se adapta para adaptarse á ella.

LOS TIRANTES

SHIRLEY PRESIDENT

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se encogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida. Pídanse en el proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fíjese en que los legítimos tienen la marca Shirley y President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite tentaciones inferiores.

MANUFACTURADOS POR

The C. A. Edgerton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

Mannesmannrohren-Werke

DÜSSELDORF

VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL

Deutsche Rohrenwerke — Rath —

TUBOS SOLDADOS A RECUBRIMIENTO

HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES

y trabajos de soldadura de todas clases

Düsseldorf, 1902, Medallas de Oro del Estado y de la Exposición

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

PATENTE DE INVENCIÓN THE DIAMOND MATCH COMPANY

Núm. 38.467

MAQUINA PARA LLENAR CAJAS

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN SOCIETA DI MONTEPONI

Núm. 45.670

PROCEDIMIENTO PARA PRODUCIR ÓXIDO DE ZINCO

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

The United Shoe Machinery Company

Núm. 51.550

MAQUINA DE CLAVAR TACONES

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY

Núm. 51.551

MAQUINA MONTADORA

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY

Núm. 51.700

MAQUINAS DE COSE

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY

Núm. 51.876

MAQUINA DE DAR TINTA A LOS TACONES DEL CALZADO

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION

POR

el Fosfo-cacao CALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.

EL FOSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

Los Arietes Hidráulicos

RIEF

No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, inventado, prado, invernadero y jardín permanente. Funciona con caída de 18 pulgadas á 50 pies, elevando el agua 30 pies por cada pie de caída. Utiliza el 80 por 100 de la energía de la caída. El «Central» Mejicano la emplea para llenar los tanques de su vía férrea. Tenemos plantas grandes de poblado, instalaciones, tanques de ferrocarril y de riegos. Catálogos y presupuestos gratis.

RIEF PUMPING ENGINE COMPANY

TRINITY BUILDING.

New York, City, U. S. A.

COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuando nos placen. Predicamos á los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptamos este principio como base axiomática para nuestra conducta. Mas aun así, siempre queda en pie una consideración suprema, inamalgamable como ley natural que es, á saber: el instinto de conservación. Sustentémonos, pues, pero hagámoslo á gusto, sin repugnancia, sin exponernos á dolores de estómago ni de otra clase, con la grata satisfacción de quien llena un deber tan agradable como imprescindible; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería querer cohibir de mártires sin vocación para ello. Y si el estómago se resiste á digerir y simular los alimentos, las célebres **PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS**, cooperando á la leonada labor de la naturaleza, lo curan, lo restablecen y lo reintegran en todas sus naturales y legítimas funciones. Hágase la prueba.

ACADEMIA SANCHEZ PACHECO PREPARATORIA DE CORREOS

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Milán.

24, ARENAL, 24

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata. Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y

Sevilla.—Tres salidas semanales de todos

los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

HISTORIA DE ESPAÑA

Por D. JUAN ORTEGA RUBIO

Catedrático de la Universidad Central de Madrid.

8 tomos elegantemente encuadernados,

12 paginas cada uno.

VENTA Á LAZOS Provincias, 0,36 más cada tomo.

Apartado de Correos núm. 56. MADRID

Aparatos para aguas MINERALES

y otras espumas. Última construcción para cualquier rendimiento en fábricas como única especie. H. A.

Kügo Mosbleck

Colonía-Ehrenfeld, 27, Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

Una copita de **RHUM NEGrita** ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUES DE LAS COMIDAS

INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones enfermos, siempre dan ayuda no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los riñones son comunes y muchas y causan más sufrimiento en el año que ninguna dolencia humana, debido á la mayor parte de los casos la apatía del paciente. Los trastornos de los riñones se contratan fácilmente, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y á tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son fiebres, resaca, el estar demasiado tiempo en la espalda, escasa de las bebidas alcohólicas, saca mala ó impura, etcétera.

Los riñones son naturales de la sangre, y otros cuando se indisponen, la sangre pronto se resaca de impurezas que los riñones no pueden eliminar.

Esto causa dolor de espalda, los músculos se ponen pesados y adoloridos, las orinas duelen, desvanecimiento, dolores de cabeza y reumatismo, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y acortamiento de cuerpo.

Entre tanto, los riñones van debilitando con rapidez de aquí que la orina reciba color anormal y deje sedimentos de mal aspecto y aromas. Los desechos de orinar son frecuentes y las emulsiones suelen ser amarillentas en el conducto.

El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones.—La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería salir en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo, causando hinchazón y congestión hidrópica. El resultado viene á ser la temblorosa debilidad ó el fatal mal de Bright. No puede curar al paciente una medicina que cure los riñones.

Hay un remedio que falla en curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.

Las Píldoras de Foy para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Con el uso de oraciones se ha hecho con las Píldoras de Foy para los riñones.